

I  
6544

ПРИЛОЖЕНИЕ  
ко  
ВСЕПОДДАННОЙШЕМУ ОТЧЕТУ  
ВЯТСКАГО ГУБЕРНАТОРА  
ЗА 1876 ГОДЪ.

лѣе противъ 1875 г. на 400/т. руб.; за тѣмъ нельзѧ не отнести къ числу народныхъ бѣдствій продолжавшійся уже четвертый годъ по-всемѣстный неудовлетворительный урожай хлѣбовъ, а также ииен, морозы и градобитія, истребившиe въ 1876 году хлѣба на сумму до 200/т. руб., и скотскій падежъ, истребившій рогатаго скота на сумму до 60/т. руб.

---

**Народное здравіе и общественное  
призрѣніе.**

**Всѣхъ врачей** въ 1876 году въ Вятской губерніи было 78, болѣе противъ 1875 года на два; изъ нихъ состояло: при Врачебномъ Отдѣлениі 2, уѣздныхъ 11, городовыхъ 9, заводскихъ 4, земскихъ 36, военныхъ 3 и при подвижномъ лазаретѣ Вятского Мѣстнаго Управления Общества попеченія о раненыхъ и больныхъ воинахъ 1, и 12 ветеринаровъ, изъ коихъ при Врачебномъ Отдѣлениі 2 и земскихъ 10. Кромѣ того, провизоровъ 15, лекарскихъ учениковъ при уѣздныхъ врачахъ 16, городскихъ повивальныхъ бабокъ 84 и фельдшеровъ 157.

На каждого врача, кромѣ ветеринаровъ, приходится по 32 050 человѣкъ обоего пола.

**Лечившихся въ больницахъ**, какъ городскихъ, такъ уѣздныхъ — сельскихъ и въ пріемныхъ покояхъ, въ отчетномъ году было 17,485, болѣе 1875 года на 352; изъ числа больныхъ выздоровѣло 15,660, или 89%, умерло 714, или 4,08% и осталось въ больницахъ къ 1877 г. 1,111, или 6,2% общаго количества больныхъ.

**Въ частной практикѣ врачей** было больныхъ 87,668, менѣе противъ 1875 года на 19,936; изъ нихъ выздоровѣло 86,670, или 98,8%, умерло 699, или 0,8% и осталось къ 1877 году больныхъ 299, или 0,4%.

**Аптеки** въ отчетномъ году въ Вятской губерніи было 15, изъ нихъ въ г. Вяткѣ 3, — двѣ вольныя и 1 земская, въ Орловѣ 1 земская, въ Котельниче 1 вольная, въ Яранскѣ 1 земская, въ Нолинскѣ 1 земская, въ Уржумѣ 1 земская, въ Малмыжѣ 1 земская, въ Елабугѣ 1 вольная, въ Сарапулѣ 1 вольная, въ Глазовѣ 1 земская, въ Слободскомъ 1 вольная, въ Ижевскомъ заводѣ, Сарапульского уѣзда, 1 вольная и въ слободѣ Кукаркѣ, Яранского уѣзда, 1 земская. Аптеки, находящіяся въ г. Вяткѣ, были обревизованы членами Врачебнаго Отдѣленія, а въ прочихъ городахъ Помощникомъ Губернскаго Врачебнаго Инспектора и найдены въ удовлетворительномъ состояніи.

**Оспопрививаніе** въ 1876 году вообще шло довольно удовлетворительно, но не во всѣхъ мѣстахъ одинаково успѣшио. Неуспѣхъ зависѣлъ или отъ недостатка числа оспопрививателей, сравнительно съ массою населенія и обширностію пространства губерніи, или отъ того, что дѣло это не совсѣмъ правильно и не вездѣ одинаково организовано. Кромѣ того, препятствіями къ успѣшному оспопрививанію служать слѣдующія причины: 1) равнодушіе и уклоненіе самихъ крестьянъ отъ этой благодѣтельной, предохранительной операциіи, со стороны же раскольниковъ даже противодѣйствіе, основанное на ихъ ложно-религіозныхъ убѣжденіяхъ, что вызвало со стороны нѣкоторыхъ земствъ ходатайства объ обязательномъ оспопрививанії; 2) слабость и болѣзни, особенно сыпныя, весьма частыя у крестьянскихъ дѣтей, не допускаютъ оспопрививанія; 3) не всегда удачный выборъ и частая смѣна оспопрививателей, отъ чего мѣстность иногда на значительное время остается безъ оспопрививателя, и оспопрививаніе прерывается, между тѣмъ какъ прибыль дѣтей идетъ своимъ чередомъ и число не-привитыхъ увеличивается; 4) климатическая условія — продолжительность зимы и холодъ, при дурномъ устройствѣ крестьянскихъ жилищъ, не дозволяютъ и дѣлаютъ напраснымъ и бесполезнымъ оспо-

прививаніе зимою, и 5) весьма частое затрудненіе въ пріобрѣтеніи свѣжей лимфи.

За успѣхомъ осопрививанія слѣдили осеніи комитеты; дѣйствія же осопрививателей повѣряли земскіе участковые врачи.

Всѣхъ младенцевъ обоего пола, которымъ слѣдовало привить оспу, въ отчетномъ году было 117,683, изъ нихъ привита оспа 66,013 младенцамъ, что составляетъ 56,09%, и осталось безъ привитія 51,670 младенцевъ, или 43,9% общаго числа ихъ.

Всѣхъ осопрививателей было 242, болѣе предшествовавшаго года на 13, такъ что на каждого осопрививателя приходилось 486 младенцевъ.

**Сифилисъ** въ Вятской губерніи распространенъ преимущественно въ уѣздахъ: Сарапульскомъ, Вятскомъ, Орловскомъ, Котельническомъ, Глазовскомъ, Яранскомъ, Нолинскомъ, Малмыжскомъ и Слободскомъ и наименѣе въ уѣздахъ Елабужскомъ и Уржумскомъ, но вездѣ встрѣчается большею частію во вторичной и третичной формахъ.

Къ 1-го Января 1876 года больныхъ сифилисомъ въ губерніи осталось 243, вновь заболѣло и пользовано врачами въ больницахъ, приемныхъ покояхъ и въ частныхъ квартирахъ 2,126; изъ нихъ выздоровѣло 2,178, умерло 8 и къ 1 Января 1877 года осталось 183.

Значительное преобладаніе больныхъ со вторичною формою указываетъ, что масса населенія хотя и довѣрчиво относится къ лечению, но еще не сознаетъ необходимости обращаться къ медицинскому пособію тотчасъ послѣ заболѣванія. Сифилитическая язвы, не сопровождаясь болѣемъ и дозволяя заниматься обычными работами, не понуждаютъ сейчасъ послѣ заболѣванія обращаться за совѣтомъ; вторичныя же явленія сифилиса, сопровождаясь и язвами въ горлѣ и сыпью на лицѣ, по неволѣ уже вынуждаютъ больныхъ лечиться. Многіе крестьяне, по причинѣ семейнаго и хозяйственнаго положенія своего, откладываютъ лечение въ больницахъ до окончанія всѣхъ полевыхъ работъ, хотя и по-

нимаютъ послѣдствія болѣзни, скорѣе же всего обращаются за совѣтомъ горожане, солдаты и пригородные жители.

Сифилисъ встречается чаще между мужчинами чѣмъ между женщинами; онъ заносится крестьянами, возвращающимися съ промысловъ,— бурлачества и извозничества, куда они ежегодно отправляются въ большомъ числѣ. Заразившись болѣзнью и возвратясь съ нею домой, они сначала не обращаютъ на нее никакого вниманія, надѣясь, что она пройдетъ сама собой, или же лечатся скретно отъ своихъ домашнихъ, отчего иногда заражаютъ своихъ женъ и дѣтей. Распространенію же болѣзни много способствуетъ совместное жительство больныхъ съ здоровыми, при чѣмъ Ѹдѣлъ вѣдь изъ одной посуды и носятъ иногда одно и то же платье, спятъ на одиѢхъ и тѣхъ же постеляхъ.

---

#### Больницы и домъ умалишенныхъ.

Всѣхъ лечебныхъ заведеній въ губерніи 66, изъ нихъ 30 больницъ, 1 военный госпиталь въ Ижевскомъ оружейномъ заводѣ, 1 военный лазаретъ въ Вяткѣ, 4 госпиталя на горныхъ заводахъ, 1 подвижной лазаретъ и 29 пріемныхъ ноковъ. Изъ числа этихъ заведеній 14 больницъ и 1 военный лазаретъ находятся въ городахъ, а остальные устроены въ уѣздахъ; изъ нихъ госпитали находятся въ горныхъ заводахъ, въ уѣздахъ: Сарапульскомъ, Глазовскомъ и Слободскомъ.

Въ частности находящіяся въ губерніи больницы представляются въ слѣдующемъ видѣ:

Въ Вяткѣ 5 больницъ: губернская земская на 150 кроватей, военный лазаретъ Вятскаго мѣстнаго баталіона на 60 кроватей, больницы—духовной семинаріи на 20 кроватей, духовнаго училища на 15 кроватей и епархиальнаго женскаго училища на 20 кроватей.

За тѣмъ находятся два пріемныхъ покоя: при исправительному

арестантскомъ отдѣлениі на 10 кроватей и при тюремномъ замкѣ на 7 кроватей, кромѣ того, лечебница для приходящихъ больныхъ, открытая въ 1875 году обществомъ врачей г. Вятки.

Вятская губернская земская больница помѣщается въ большомъ двухъ-этажномъ каменномъ корпусѣ и двухъ деревянныхъ теплыхъ баракахъ; при больнице находятся отдѣлениа для умалишенныхъ и родильное; послѣднее съ повивальной школою помѣщается въ особомъ каменномъ зданіи, внутри города Вятки.

Больница по штату устроена на 150 кроватей, но среднее число больныхъ въ отчетномъ году было 176. Кромѣ того приходящихъ больныхъ въ теченіи года пользовалось 3,906 человѣкъ.

Въ 1876 году изъ числа 1,436 больныхъ умерло 131, что составляетъ 9,12% общаго числа больныхъ.

Въ родильномъ отдѣлениі число родившихся было 82, изъ нихъ правильныхъ родовъ 79 и неправильныхъ 3.

Въ повивальной школѣ, состоящей при родильномъ отдѣлениі Вятской земской больницы, въ завѣдываніи старшаго врача больницы, въ отчетномъ году было ученицъ 36, въ томъ числѣ 3 фельдшерицы, кончившія курсъ въ 1876 году, менѣе противъ 1875 года на 6, изъ нихъ въ теченіи года выбыло 4 и окончило курсъ съ званіемъ повитухъ 10, за тѣмъ къ 1 Января 1877 года осталось 22 ученицы.

Кромѣ того, при больнице учреждены фельдшерскіе курсы для обоего пола. На этихъ курсахъ въ 1876 году состояло 55 человѣкъ,— учениковъ 35, а ученицъ 20, изъ которыхъ выбыло: учениковъ 4, выдержало экзаменъ на званіе фельдшеровъ 12,— учениковъ 3 и ученицъ 9. За тѣмъ къ 1 Января 1877 года осталось 38,— учениковъ 28 и ученицъ 10.

Для бѣднѣйшихъ учащихся, состоявшихъ на этихъ курсахъ, назначались отъ Губернскаго Земства стипендіи и денежныя пособія, пер-

вия въ размѣрѣ 10 рублей въ мѣсяцъ, которыхъ было въ 1876 году 7, а послѣднія въ размѣрѣ отъ 5 до 8 рублей въ мѣсяцъ.

Отдѣленіе умалишенныхъ помѣщается въ особыхъ двухъ флигеляхъ одномъ каменномъ старомъ и другомъ деревянномъ, вновь выстроенному въ 1875 году.

Больныхъ, одержимыхъ душевными болѣзнями, въ 1876 году было: на испытаніи, по распоряженію судебныхъ мѣстъ, 160, на излеченіи 15, изъ нихъ выбыло: совершенно выздоровѣвшихъ 17, не вполнѣ выздоровѣвшихъ 24, отдано на попеченіе родственниковъ 32, умерло 23 человѣка.

За тѣмъ къ 1 Января 1877 года осталось больныхъ душевными болѣзнями 79 человѣкъ.

Въ Вятскомъ уѣздѣ устроены отъ земства: одна больница въ селѣ Вожгальскомъ на 25 кроватей и одинъ пріемный покой въ селѣ Бобинскомъ на 8 кроватей, которыми завѣдываются два земскіе врача.

Въ городѣ Орловѣ—одна больница на 55 кроватей, помѣщается въ каменномъ двухъ-этажномъ, принадлежащемъ земству, домѣ и состоитъ въ вѣдѣніи городового земскаго врача.

Въ Орловскомъ уѣздѣ—две больницы, въ селахъ: Великорѣцкомъ на 40 кроватей и Верхопижемскомъ на 35 кроватей, которая находится въ завѣдываніи двухъ уѣздныхъ земскихъ врачей.

Въ городѣ Котельничѣ—одна земская больница, помѣщающаяся въ нарочно выстроенныхъ земствомъ павильонныхъ зданіяхъ, на 25 кроватей, въ которую, въ случаѣ нужды, принималось и большее число больныхъ.

При больнице находится земская аптека, управляемая аптекарскимъ помощникомъ, изъ которой выдаются лекарства и бесплатно бѣднымъ больнымъ, по рецептамъ врачей, съ надписью о бѣдности получателя. Больница находится въ завѣдываніи городового земскаго врача.

Въ Котельническомъ уѣздѣ—одинъ приемный покой, въ селѣ Арбажскомъ, на 12 кроватей, который находится въ завѣдываніи уѣздиаго земскаго врача.

Въ городѣ Яранскѣ—одна земская больница на 40 кроватей, помѣщающаяся въ полукаменномъ двухъ-этажномъ домѣ, принадлежащемъ земству.

Въ Яранскомъ уѣздѣ—три земскія больницы, одна въ заптатномъ городѣ Царевосанчурскѣ на 20 кроватей, въ слободѣ Кукаркѣ на 30 кроватей и въ селѣ Кикнурѣ на 12 кроватей, которыя находятся въ завѣдываніи участковыхъ земскихъ врачей.

Кромѣ того, въ Яранскомъ уѣздѣ находится одинъ приемный покой въ селѣ Ернурскомъ и 4 фельдшерскія аптеки, въ волостяхъ: Малошегловской, Пижанской, Пачинской и Юкшумской, которыми завѣдываютъ фельдшера, подъ наблюдениемъ врача.

Въ городѣ Нолинскѣ—одна земская больница на 50 кроватей, помѣщается въ каменномъ трехъ-этажномъ домѣ, принадлежащемъ земству, и находится въ завѣдываніи городового врача. Больница эта тѣсна, не имѣть хорошей вентиляціи и достаточно отдельныхъ комнатъ для изолированія съ заразительными болѣзнями. Почему земство строить новое зданіе больницы, болѣе обширное и съ лучшими приспособленіями, но постройка эта остановилась по недостатку средствъ.

Въ Нолинскомъ уѣздѣ—две земскія больницы, въ вѣдѣніи двухъ уѣздиныхъ земскихъ врачей, одна въ селѣ Сунскомъ на 25 кроватей и другая въ селѣ Колобовскомъ на 30 кроватей. Кромѣ того, одинъ приемный покой въ селѣ Лудяно—Экономическомъ на 10 кроватей.

Въ городѣ Уржумѣ—одна земская больница на 53 кровати, съ родильнымъ отдѣленіемъ, помѣщается въ четырехъ отдельныхъ зданіяхъ, принадлежащихъ земству, и находится въ завѣдываніи городового врача.

Въ Уржумскомъ уѣздѣ четыре больницы, одна въ селѣ Сернурѣ на 20 кроватей, другая въ Шурминскомъ заводѣ на 10 кроватей, третья въ селѣ Кичмѣ на 10 кроватей и четвертая въ селѣ Лебяжѣ на 10 кроватей и, кромѣ того, одинъ сифилитический покой въ селѣ Новоторь-яльскомъ на 5 кроватей. Означенными больницами и покоемъ завѣ-дываются участковые земскіе врачи.

Въ городѣ Малмыжѣ — одна земская больница на 60 кроватей, по-мѣщается въ двухъ отдѣльныхъ зданіяхъ — въ одномъ земскомъ, а въ другомъ наемномъ домѣ.

Въ Малмыжскомъ уѣздѣ — одна больница въ деревнѣ Кожилѣ на 15 кроватей, въ завѣдываніи особаго земскаго врача.

Кромѣ того, имѣются въ разныхъ пунктахъ уѣзда пріемные покои и аптечки, а именно: въ селѣ Вавожѣ — пріемный покой, подъ завѣдываніемъ врача, въ селѣ Кильмези — тоже покой, подъ завѣдываніемъ врача; въ селѣ Константиновкѣ — пріемный покой, подъ наблюденіемъ фельдшера; въ селѣ Полянахѣ — пріемный покой подъ наблюденіемъ фельдшера. Эти покои, съ постоянными кроватями, гдѣ могутъ по-мѣщаться трудно больные, требующіе немедленной помощи и ухода; остальные въ селахъ: Щипѣ, Рожкахѣ, Сюмсахѣ, Селтахѣ, Уватуклѣ, Водзимонѣ и въ деревнѣ Старомъ Трыкѣ, для амбуляторнаго леченія, числомъ всѣхъ 11, состоятъ въ завѣдываніи врачей и фельдшеровъ, подъ наблюденіемъ участковыхъ врачей.

Въ г. Елабугѣ — одна земская больница на 25 кроватей, помѣщается въ двухъ каменныхъ домахъ, — одномъ собственномъ больничномъ, имѣющемъ 15 кроватей, и другомъ наемномъ домѣ, на 10 кроватей.

Въ городѣ Сарапулѣ — одна земская больница на 84 кровати, помѣщается въ земскомъ двухъ-этажномъ каменномъ домѣ, съ двумя ка-менными флигелями.

При больнице, въ отдѣльномъ домѣ, находится аптека, безъ права

вольной продажи, подъ управлениемъ двухъ аптекарскихъ помощниковъ и подъ наблюдениемъ врачей.

Въ Сарапульскомъ уѣздѣ—въ Воткинскомъ заводѣ, одна земская больница на 40 кроватей, въ завѣдываніи врача, помѣщается въ наемномъ каменномъ двухъ-этажномъ домѣ.

При больнице, въ отдельномъ флигелѣ, находится приемный покой и аптека, подъ управлениемъ помощника провизора.

Въ Ижевскомъ оружейномъ заводѣ одна больница на 40 кроватей, помѣщается въ домѣ, принадлежащемъ земству. Больницею завѣдываетъ земской врачъ.

Кромѣ сего, въ Сарапульскомъ уѣздѣ имѣются 4 приемныхъ покоя: въ селахъ Каракулинѣ, Нылгижикѣ, Сосновкѣ и Дебесахъ, каждый на 10 кроватей, которыми завѣдываютъ земскіе фельдшера, подъ наблюдениемъ врачей.

Въ городѣ Глазовѣ—одна земская больница на 40 кроватей, помѣщается въ каменномъ двухъ-этажномъ домѣ, принадлежащемъ земству.

Въ Глазовскомъ уѣздѣ—одна земская больница въ селѣ Уняхѣ на 30 кроватей, которую завѣдываетъ земской врачъ.

Въ городѣ Слободскомъ—одна земская больница на 50 кроватей, помѣщается въ довольно большомъ двухъ-этажномъ домѣ.

Въ Слободскомъ уѣздѣ—въ заводахъ: Холуницкомъ, Кирсинскомъ и Песковскомъ по одному госпиталю. Пріемныхъ покоеvъ три: Островновскій на 5 кроватей, Поломскій на 16 кроватей и Кайскій на 9 кроватей.

Кромѣ сего, въ селѣ Волковскомъ находится, въ завѣдываніи фельдшера и подъ наблюдениемъ врача, аптечка, въ которой имѣется пять кроватей для приходящихъ больныхъ.

Больницы вообще находятся въ довольно удовлетворительномъ состояніи и замѣченныя, при обозрѣніи ихъ мною и Губернскимъ Вра-

чебнымъ Инспекторомъ неисправности и неудобства, по возможности, устраняются земствомъ.

### Эпидеміи и эпизоотіи.

**Болѣзни эпидемической**, появлявшіяся въ 1876 году въ Вятской губерніи, были: тифозная горячка, натуральная оспа, корь, скарлатина, натуральный поносъ и злая корча.

1. **Тифозная горячка** появлялась въ теченіи года во всѣхъ уѣздахъ, кромѣ Елабужскаго.

По формѣ это былъ преимущественно сыпной тифъ, довольно легкій, не злокачественный, смертность была умѣренная и не достигала 9% на 100. Болѣзнь эта въ разное время года появлялась съ большою или меньшою экстенсивностью, такъ наибольшая напряженность этой болѣзни и экстенсивность была въ Февралѣ, Мартѣ, Апрѣлѣ, Сентябрѣ, Октябрѣ и Ноябрѣ; наибольшее распространеніе ея было въ уѣздахъ: Сарапульскомъ, Глазовскомъ, Яранскомъ, Котельническомъ и Слободскомъ.

Всѣхъ больныхъ тифозною горячкою въ теченіи года было 1,983, изъ нихъ выздоровѣло 1,768 и умерло 173.

2. **Натуральная оспа** существовала преимущественно въ южной и юго-западной полосѣ губерніи, въ уѣздахъ: Сарапульскомъ, Елабужскомъ, Яранскомъ; появлялась и въ другихъ, но съ меньшою силою и распространеніемъ.

Всѣхъ больныхъ было 1,917, изъ нихъ выздоровѣло 1,542 и умерло 361.

3. **Корь** появлялась въ городахъ и уѣздахъ Слободскомъ и Глазовскомъ и не имѣла обширнаго распространенія; болѣзнь эта была легкая и смертность отъ нея очень незначительная.

Всехъ больныхъ корью въ теченіи года было 234, изъ нихъ выздоровѣло 206 и умерло 5.

4. **Скарлатина** появлялась въ уѣздахъ: Уржумскомъ и Слободскомъ, но не имѣла обширнаго распространенія.

Всехъ больныхъ было 71, изъ нихъ выздоровѣло 34 и умерло 22.

5. **Натужный поносъ** появлялся въ уѣздѣ Сарапульскомъ, го-родѣ Слободскомъ и уѣздѣ, преимущественно на дѣтяхъ; но заболѣвали и взрослые; распространеніе имѣлъ не обширное.

6. **Злая корча**, зависѣвшая отъ употребленія не доброкаче-ственнаго, не очищенаго отъ спорыни, ржанаго хлѣба, появлялась въ Яранскомъ, Уржумскомъ и Глазовскомъ уѣздахъ на весьма ограни-ченномъ числѣ людей, и при пособіи, поданномъ своевременно и по устраниеніи вредной изъ хлѣба примѣси, прошла благополучно.

При появлениі повальныхъ и заразительныхъ болѣзней принимались слѣдующія мѣры: Земство и Комитеты Общественнаго здравія командировали на мѣста врачей и фельдшеровъ, которые озабочива-лись обѣ улучшениіи жизненныхъ условій и обстановки больныхъ, устраивали правильный и разумный уходъ за ними, по возможности, прекращали сообщеніе больныхъ съ здоровыми, подавали пособіе, со-ответственное періодамъ и припадкамъ болѣзней, заботились о чистотѣ воздуха и устраниеніи всего могущаго поддерживать и распространять болѣзнь. Недавно существующая Губернская Земская Санитарная Ком-мисія, съ участіемъ въ ней Врачебнаго Инспектора, собираетъ мате-риалъ, разрабатываетъ и предлагаетъ разныя мѣропріятія обѣ оздо-ровленіи мѣстностей, уменьшеніи и устраниеніи болѣзнетворныхъ при-чинъ, о снабженіи селеній хорошаго качества водою, уничтоженіи застойныхъ гнѣющихъ водъ, прудовъ вблизи жилищъ, обѣ устройствѣ правильнаго и болѣе успѣшнаго оспопрививанія для устраниенія возни-канія натуральной осипы.

**Эпизоотія** въ 1876 году появлялись въ 2-хъ видахъ, а именно: сибирская язва и чума рогатаго скота.

**Сибирская язва** появилась въ губерніи отъ мѣстныхъ не выгодныхъ для жизни животныхъ условій и атмосферическихъ перемѣнъ; вообще же она развивалась тамъ, гдѣ были условія для развитія маларіи, но не была занесеною изъ другихъ мѣстностей.

Случаи появленія ея были съ Іюля по Ноябрь мѣсяцы, въ уѣздахъ: Вятскомъ, Орловскомъ, Яранскомъ, Уржумскомъ, Елабужскомъ, Сарапульскомъ и Слободскомъ.

Въ 1876 году заболѣло сибирской язвой 460 головъ, выздоровѣло 177 и пало 283.

**Чума рогатаго скота** существовала въ Нолинскомъ, Уржумскомъ, Глазовскомъ, Малмыжскомъ, Елабужскомъ и Сарапульскомъ уѣздахъ; въ двухъ послѣднихъ Глазовскомъ и Сарапульскомъ уѣздахъ существованіе чумы рогатаго скота слѣдуетъ считать продолженіемъ эпизоотіи 1875 года. Причиною возникновенія и распространенія болѣзни въ вышесказанныхъ уѣздахъ слѣдуетъ считать занось изъ соѣдніихъ двухъ губерній Пермской и Уфимской.

Въ 1876 году заболѣло чумой 5,914 головъ, выздоровѣло 195, пало 5,703 и осталось больныхъ 16.

**Хронический носовой катарръ** у лошадей былъ обнаруженъ въ одной деревнѣ Глазовскаго уѣзда, гдѣ изъ 34 лошадей заболѣло 24, изъ нихъ выздоровѣло 23 и пала 1.

**Санъ** лошадей развился въ Кестымской волости, Глазовскаго уѣзда, послѣ предшествовавшаго болѣе продолжительнаго существованія въ этой мѣстности хронического катарра, при самомъ небрежномъ уходѣ за животными, оставленными безъ всякаго леченія въ несоответственной обстановкѣ; больныхъ было 3 лошади, которыхъ и пали.

**Ишуръ** появлялся въ Слободскомъ уѣзде, больныхъ было 146, выздоровѣло 143, пала 1 корова.

Нельзя однако же сомнѣваться въ болѣе значительномъ распространеніи этой болѣзни; недостатокъ же свѣдѣній о ея существованіи слѣдуетъ отнести къ тому, что болѣзнь эта, не причиняя сама по себѣ и посредственныхъ и осозательныхъ убытковъ, въ весьма лишь рѣдкихъ случаяхъ принуждаетъ скотовладѣльцевъ обращаться съ заявленіями о ея существованіи и съ требованіями принятія какихъ либо врачебныхъ мѣръ.

**Бѣшенство.** Случаи этой болѣзни обнаружены у рогатаго скота въ четырехъ мѣстностяхъ Уржумскаго уѣзда. Больныхъ было 32 рогатаго скота, которые или были убиты или пали. Болѣзнь эта послѣдовала отъ укушенія помянутыхъ животныхъ бѣшеными волками.

**Печепочная глисты** на рогатомъ скотѣ и овцахъ была въ починкѣ Рыбаковскому, Глазовскаго уѣзда.

**Чесотка** обнаруживалась исключительно на лошадяхъ въ 6 волостяхъ Глазовскаго уѣзда.

Общее число всѣхъ заболевшихъ повальнымъ болѣзнями животныхъ по губерніи было 6,406, выздоровѣло 372, пало 6,018 и осталось 16.

Для прекращенія повальныхъ болѣзней принимались медико-полицейскія мѣры, указанныя закономъ. На мѣста, где существовали болѣзни, командировались губернскіе и земскіе ветеринарные врачи и ветеринарные фельдшера, больныя животныя отдѣлялись отъ здоровыхъ, устраивались особыя пастбища, назначались особыя лица для ухода за больными животными и отводились особыя мѣста для зарыванія павшихъ животныхъ.